



新聞稿

日期：2025年3月25日

【一連兩日「香港桂冠論壇」前奏活動 The Beacons of Research Journey 圓滿舉行】

由香港桂冠論壇委員會（下称「論壇委員會」）舉辦，一連兩日以「The Beacons of Research Journey」為題的論壇前奏活動於今天圓滿結束。活動匯聚超過 100 名參加者，包括修讀與科學相關學科的博士後、博士畢業生、研究生、本科生、曾參與首屆論壇的青年科學家和論壇大使，與九位來自各大院校的知名科學家、多個機構的法律界專業人士和企業家，深入探討新晉研究人員高度關注的議題，包括：探索跨學科趨勢與創新、科研職涯發展，及科研的知識產權須知。活動以研討會和對談形式進行，涵蓋創新技術、應對職涯轉變、取得研究資助，及建立高效的研究團隊等範疇，為參加者帶來嶄新視角，启发他們在科研旅程上的靈感。

香港桂冠論壇委員會主席唐偉章教授, SBS, BBS, JP 致歡迎辭為活動揭開序幕。他說：「The Beacons of Research Journey 的概念是，為年輕科學家就探索跨學科趨勢與創新、科研職涯發展，及申請知識產權的須知這些議題上經常遇到的難題，作深入探討。期望讓他們在科學研究以外，掌握有助科研職涯發展的實務知識和工具。」此外，他對李兆基博士辭世表示深切哀悼，贊揚李博士對科研和學術界的卓越貢獻，並表示論壇委員會獲其慷慨全額贊助，全體成員由衷感銘，將會繼續秉承李博士的願景，推動學術交流和科研發展。活動由教育局常任秘書長李美嫦女士, JP 擔任主禮嘉賓，致辭時表示：「我們將堅定不移地打造香港成為國際高端人才集聚高地，並加大力度推廣『留學香港』品牌，以促進更多國際合作交流，並吸引更多學生和學者來港就學和進行研究。」

第一節研討會及對談環節由香港中文大學（下称「中大」）醫學院院長暨信興教育及慈善基金機械人外科教授趙偉仁教授、嶺南大學學術暨教務副校長及林文贊科學計算講座教授陳漢夫教授、香港理工大學（下称「理大」）副校長（研究及創新）暨熱能及環境工程講座教授趙汝恒教授主講，探討透過跨領域合作，如何推動創新及解決社會難題、分析新興技術、實驗方法及實際應用，並分享跨領域合作中所面對的困難，與參加者共同探索跨領域研究的發展趨勢。在對談環節中，嘉賓們鼓勵參加者持開明思想、擁有好奇心及謙虛的心，這些心態有助於跨領域合作。

第二及第三节研讨会和对谈环节于活动的第二日举行。第二节会议的主礼嘉宾由香港浸会大学校长资深顾问暨化学系讲座教授黄伟国教授担任。黄教授表示：「这节讨论是为你们而设计的，从学术界到业界，从早期研究员到首席研究员，希望帮助你们自信地度过这趟旅程。追求知识不仅仅是个人的努力，也是一种集体的力量，我们共同的努力，能够改变社会并改善生活。」随后，研讨会由香港大学协理副校长（研究）暨生物科学学院暂任院长兼讲座教授、研究资助局委员黄思齐教授、相达生物科技董事长及首席执行官招彦焯博士、香港城市大学副校长（研究）暨化学系及生物医学工程学系讲座教授岑浩璋教授主讲，他们分享由研究初期到迈向职业生涯旅程中的个人经验及建议，探讨如何于研究生涯的不同阶段作出抉择，为参加者规划科研职涯带来启示和指引。主讲嘉宾于对谈环节中，与参加者就科学研究职涯发展，交流如何应对困难，分享亲身实例与实用策略，以及对有意从研究转向创业的参加者提供宝贵建议。

第三节研讨会及对谈环节由国宏嘉信资本董事长冼汉迪先生担任主礼嘉宾，他表示：「知识产权是科研领域的基石，有着举足轻重的作用。科技创新是经济增长和社会福祉的核心引擎。若缺乏知识产权的保护，这些创新意念就有可能流失、未被充分利用、甚至被不当利用而无法惠及科研人员。」其后，研讨会由中大校长及李嘉诚医学讲座教授卢煜明教授、招彦焯博士、理大知识转移及创业处总监王家达先生，及鹰翅知产有限公司总裁兼董事总经理车李晓芸女士主讲，聚焦有效保护研究创新和成果的策略，并剖析相关案例，分享管理知识产权的挑战，同时探讨与行业领导者合作的途径。及后，于对谈环节中，参加者就发表研究成果前应考量的因素作出提问，并关注申请专利的有效策略，嘉宾们分享了自身的洞见和过往经验。

是次活动的研讨与对谈，除了为参加者的科研旅程带来崭新视角，并让参加者互相建立联系。论坛委员会期待今年11月5-8日举行的第二届论坛中，呈现更多深入交流与创见。

请按[此处](#)下载高像素活动照片。



教育局常任秘书长李美嫦女士，JP，香港桂冠论坛委员会主席唐伟章教授，SBS，BBS，JP，香港桂冠论坛委员会委员杨纲凯教授，香港中文大学医学院院长暨信兴教育及慈善基金机械人外科教授赵伟仁教授，岭南大学学术暨教务副校长及林文赞科学计算讲座教授陈汉夫教授和香港理工大学副校长（研究及创新）暨热能及环境工程讲座教授赵汝恒教授，于第一节研讨会前上台合照。



第一节研讨会的全体参加者拍照留念。



第二节对谈环节由浸会大学校长资深顾问暨化学系讲座教授**黄伟国教授**主持，三位主讲嘉宾 相达生物科技董事长及首席执行官**招彦焯博士**，香港大学协理副校长（研究）暨生物科学学院暂任院长兼讲座教授、研究资助局委员**黄思齐教授**，和香港城市大学副校长（研究）暨化学系及生物医学工程学系讲座教授**岑浩璋教授**，就科研生涯发展分享宝贵经验和深刻见解，为与会者提供了丰富的知识。



香港桂冠论坛委员会主席**唐伟章教授**，SBS，BBS，JP，国宏嘉信资本董事长**冼汉迪先生**，中大校长及李嘉诚医学讲座教授**卢煜明教授**，相达生物科技董事长及首席执行官**招彦焯博士**，香港理工大学知识转移及创业处总监**王家达先生**，和鹰翅知产有限公司总裁兼董事总经理**车李晓芸女士**，于第三节研讨会前上台合照。



是次活动为年轻科学家，提供互动和交流机会。

有关香港桂冠论坛

香港桂冠论坛（下称“论坛”）是由论坛委员会举办的科学交流活动。该论坛旨在成为联系当代和新一代科学界领袖的世界级学术交流盛会，提升香港和其他地区年轻一代对不同科学和科技领域，特别是在天文学、生命科学与医学及数学科学的认识和兴趣。

论坛委员会于 2019 年 5 月成立，由李兆基基金全额赞助。李兆基基金以“一传十、十传百”为目标，历年来对香港、内地及海外的教育和人才培养给予无限支持，作育英才；同时致力扶贫济困，关怀社会，受惠人数不计其数。邵逸夫奖基金会是论坛委员会的主要合作伙伴，该基金会致力于举办年度国际大奖“邵逸夫奖”。香港桂冠论坛自成立以来，一直致力在社区和其他地区推广科学。

媒体查询

洪丽宝

电话：(852) 2905 6502

电邮：carriehung@hklaureateforum.org

网页：<https://www.hklaureateforum.org>

Facebook: [Hong Kong Laureate Forum](#)

Instagram: [Hong Kong Laureate Forum](#)

LinkedIn: [Hong Kong Laureate Forum](#)

微博：[香港桂冠论坛](#)

X: [Hong Kong Laureate Forum](#)

YouTube: [Hong Kong Laureate Forum](#)